



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

专题片《美丽中国》播出

新华社北京11月10日电(记者余俊杰)为全面展现新中国成立70年来,特别是党的十八大以来,我国生态环境保护和建设取得的瞩目成就,由中央广播电视总台和生态环境部联合摄制的4集专题片《美丽中国》于11月11日、12日在中央电视台综合频道晚8点档播出,每晚两集联播。

《美丽中国》以生态文明是人类又一崭新文明形态的站位高度,阐释“生态兴则文明兴,人与自然和谐共生”的新思想内涵。党的十八大以来,习近平生态文明思想的确立,从根本上为科学认知生态文明、践行生态文明提供了价值遵循和实践范式。推进生态文明建设纳入国家发展战略总体布局,建设“绿水青山”的生态文明成为中华民族永续发展的千年大计。

该专题片共4集,分别为《清水绿岸》《蓝天白云》《沃土如金》《生态文明之路》。从鲜活的普通人故事切入,生动反映生态环境改善给广大人民群众带来的幸福感、获得感和满足感。

据悉,《美丽中国》团队分赴新疆、云南、广东、贵州、四川等18个省市拍摄,行程5万多公里,采访了“中国环保第一人”、“民间河长”、钢铁工人、种粮大户等40多位嘉宾,用镜头记录下中国特色生态文明路上的生动故事。

全国学生体质健康状况 总体呈现“逐步提升”趋势

新华社北京11月6日电(记者胡浩)记者6日从教育部了解到,全国学生体质健康标准抽测复核结果显示,2018年全国学生体质达标测试合格率为91.91%,优良率为30.57%。2016年至2018年,全国学生体质健康状况总体呈现“逐步提升”趋势。

教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,2016年至2018年,全国学生体质达标测试不及格率由12.0%下降至8.09%,下降了3.91个百分点;良好率由21.9%上升至24.37%,上升了2.47个百分点;优秀率由4.6%上升至6.2%,上升了1.6个百分点。小学和初中学生达标良好率和优秀率呈现逐年增加趋势。

据了解,为促进中小学生健康,教育部着力增加体育课、课外锻炼和健康教育,减轻中小学生学习不必要的学业负担,从加强师资、场地、设施、制度等方面予以保障。

统计数据显示,中小学体育与健康课教师人数由2015年的56.6万人,增加到2018年的65.3万人,增加了约8.7万人。中小学校体育场馆(馆)面积达标学校比率从2015年的68.6%增长到2018年的89.6%;体育器械配备达标比率从2015年的72.9%增长到2018年的94.6%。

那些陈规陋习该改改了!

——来自部分农村地区移风易俗的调查

“乡村爱情”真的难松绑吗? 从“天价彩礼”到“为爱减负”,只不过因为一个面子

在农村,婚丧嫁娶是常见的事。谁家办的场面大、谁家收的礼金多、谁家的子女能主事,也一直是农民群众茶余饭后的谈资。

如此一来,农村里的大操大办、铺张浪费等,一度愈演愈烈,让很多农民群众背上了不堪重负的人情债、金钱债。近日,笔者深入部分农村地区,专题调研农村移风易俗的有关情况,实地了解广大农民群众对红白喜事是怎么想、怎么办的。

长久以来,男方上门提亲,约定俗成要带着聘礼。如今,双方家庭坐在一起谈婚论嫁,彩礼依然是顶要紧的事情。调研采访中,对于多年来彩礼的变化,很多老辈的农民有说不完的话。

河南新乡县翟城镇朝阳社区村民杨素芬说,上世纪50年代,爷爷娶奶奶,用了半斗米。可是现在,儿子娶媳妇,差不多要花掉父母大半辈子的积蓄。还有老人说,30年前,农村人嫁闺女,一般要“三金”,即金戒指、金耳坠、金项链,有时还希望男方家庭想办法给闺女办一个城镇户口。30年过去了,“三金”变成了“三子”,即票子、车子、房子,并且有些女方家庭要求,房子一定要买在城里。

“养女就像建银行,养儿就像闹饥荒。”谈及近年来屡屡曝光的“天价彩礼”,河南新乡县朗公庙镇毛庄村村民杨振荣说了这句顺口溜。他说:“结婚太疯狂,要车又要房。不给还不行,轻则影响以后小夫妻的感情,两家人的关系,重则当场翻脸不认人,连婚都结不成。”

因为彩礼,有的“乡村爱情”似乎不再那么美好。基于此,近年来各地各部门全面倡导移风易俗,通过宣传教育、限额规定等一系

列办法,引导农民群众“为爱减负”。“我们出台规定,农村结婚彩礼一般不超过2万元。这其实是给了百姓一个台阶,既不伤面子,也高高兴兴操办了婚事。大多数人是非常赞同的。”新乡县委常委、宣传部部长周伟说。

笔者在调查中发现,关于彩礼问题,很多父母和子女的认识、心态正在变化。“早些年,很多农村人生活贫穷,特别是年纪大了,干不动活了,就基本没收入了,所以特别在意彩礼。”黑龙江省方正县方正镇党委书记高守星说:“如今生活条件好了,各方面的保障也多了,很多家庭嫁女儿、要彩礼,主要是为了女儿着想,希望为子女们的家庭建设多打一些基础。”

邢玉兰,是江西南昌西湖区桃花镇观洲村的农民,最近她女儿的婚事提上了日程。“闺女总是说,只要两个人感情好,彩礼多少无所谓,不要都行。可我始终觉得这样不合适,会遭村里人笑话。”邢玉兰说。为此,她经常向丈夫抱怨,可得到的回复是:“只要闺女愿意,别为了彩礼闹得不愉快,要多了彩礼,反而让人笑话。”

一个是“要少了会遭笑话”,一个是“多要了会被笑话”。在中国人民大学农业与农村发展学院教授温铁军看来,这本质上就是一个“脸面”问题。有些农民群众并非真要彩礼,只是男方在礼单上多写一点钱数,乡里乡亲看见了,他们脸上有面子。事后他们会把

礼金退给小两口,作为小两口的生活保障。

“厚葬”问题为何难扭转? 一些年轻人离土又离乡,返乡大办丧事,也是为了一个面子

前不久,笔者来到黑龙江桦南县骆驼子镇愚公村村委会的活动室,农民群众自发组织的小剧团正在热闹地排练着。可是,刚一谈及小剧团的发展前景,神采飞扬的剧团负责人米凤宝立即皱起了眉头:“后继无人。”过了一会儿,他又轻悄悄地冒出一句:“年轻人都出去务工了,没办法,他们也要讨生活、求发展。”

笔者在全国多地走访中发现,“空心化”是当前农村发展中的一个突出问题,稍微年轻的、能干活的,很多都进城务工了,年近退休的老人只能自己照顾自己。

另一方面,在一些人看来,相比于赡养老人,老人去世后的安葬规格外重视。在一些农村地区,纸人、纸马、纸彩电、纸家具都已过时,祭祀时烧“豪宅”“豪车”,甚至纸做的手机、平板电脑也屡见不鲜。有些人还专门请戏班子唱戏、乐队演奏或剧团演出,一天下来,少则五六千元,多则一万五六千元。

花费最多的是买墓穴。在一些地方,根据公墓位置的不同,价格也有所不同,一个普通合葬墓

价为3万至6万元,豪华高档墓地的价格高达几十万元,并且可以根据个人要求来修建。

面对如此高额的“白色消费”,很多采访对象坦言“负担不起”,即便如此,也要打肿脸充胖子。笔者采访了解到,厚葬问题有着各种各样的感情因素,其中一些人是虚荣心作祟,讲排场、争面子,还有一些人是从众心理,不愿留骂名。

夏显有来北京打工快20年了,很少回安徽老家,用他的话说,“已经不适应家里的气候了”。只有前两年老父亲去世时,他才第一时间赶回去。

“回到家的第一感觉就是手足无措”,夏显有回忆:“离开这么多年了,家里办丧事的风俗习惯已经完全没有印象了。有几个亲戚给我讲这讲那,讲了一晚上,我脑子都是蒙的。”

后来,夏显有请了几个懂行的老人帮忙主持、操办。选墓地、扎纸活、雇演出、办宴席……老人们提出的所有事项,夏显有都是按高标准、高档次支付,总共花了将近12万元。“一是为了让父亲的在天之灵得到安息。二是弥补多年在外打工不能尽孝的愧疚。三是不敢从简办丧事,怕遭到老家人的白眼和唾骂,以后还有什么颜面来往。”据夏显有回忆,办宴席时,很多亲戚都不太认识了,他是挨个挨个对名单,生怕落下了谁,生怕事后说闲话。

(下转A2版)

建设文明乡风要应势而动顺势而为

梅花傲雪

乡村振兴战略的实施,需要生产发展、生活富裕、村容整洁、管理民主等硬功夫,也离不开乡风文明的助力。人是发展最重要的生产力,如果不把人的积极性调动起来,再多再好的谋划都可能成为空谈。推进移风易俗,建设文明乡风,面临诸多新情况、新挑战,既有破旧习惯的要求,也有解新矛盾的任务。所以,建设文明乡风要因势而谋、应势而动、顺势而为,持续发力、持之以恒,不断拓展新路子,才能取得新成效。

应势而动、顺势而为,就是要从实际出发。推动移风易俗,树立文明风尚,已经不是什么新话题,对反对铺张浪费、反对婚丧大操大办,各地也一直在抓,也取得了一定的成效,但因为不彻底而导致反复回潮的现象依然存在。我们要正视问题,不能回避问题,也不能夸大问题;既要看到破解矛盾的难度,也要增强克服困难的信心。如此,才能把注意力放在如何面对现实,进一步查找问题根源上,把精力投放在探索化解陋

习的思路。

应势而动、顺势而为,需要强化正面引导。风俗是表象,核心是人的观念。当人们追逐文明风俗,陈规陋习就会逐渐没了市场。正面引导,要紧密结合各类文明创建活动,分层抓好党员干部、德高望重的乡贤和成功人士等各类典型,让他们在移风易俗上起到引领作用。同时,要深入挖掘民间各类典型的精神内涵,把家风家教融入移风易俗之中,多在思想引导、文化熏陶等方面下功夫,让民

众看到乡风文明会给他们带来实惠。

应势而动、顺势而为,还需激发内生动力。推进移风易俗,建设文明乡风,需要在组织领导上增强紧迫感,集中一切力量,抓紧落实责任。在推进过程中,既不能抓而不紧、时紧时松,也不能急于求成,提出不现实的目标。要遵循规律、科学施策,注意在整治中发现新问题,解决新矛盾,一步一个脚印地向前推进。同时,还需要激发群众的内生动力,因为群众是移

风易俗的主体,是建设文明乡风的主力,必须在激发内生动力上挖掘潜力,在春风化雨让群众认识到自身的问题,转变思想观念,在推进中不断发现和培养正面典型,通过持续的正面引领,消除攀比和迷信之风,让厚养薄葬、喜事新办成为干部群众的共识。



江苏太仓 舞龙庆丰收

舞龙庆丰收是“龙狮之乡”江苏省太仓市双凤镇传承多年的民俗文化,每年当地舞龙队艺人都会来到成熟的稻田边舞龙,庆祝丰收。今年全镇种植的12500多亩水稻喜获丰收,平均单产629公斤,创近3年来产量最高。图为11月4日,艺人们舞动着双龙在双凤镇勤力村一片即将收获的稻田间飞舞。 计海新摄

本期导读

李婉婉:余生只愿择一事

来成都之前,李婉婉是一名舞蹈演员,曾活跃在多家电视台和大型舞剧现场。随着年龄的增长,李婉婉开始思考转行。机缘巧合,今年3月,在家人的引荐下,她只身一人从河南南阳来到四川成都,拜师茶艺大师曾小龙。对于茶艺,李婉婉一见倾心,她坦言,余生只愿择一事,那就是坚守匠心,传承长壶茶艺,让其发扬光大。 (A3版)

让老百姓享有更多获得感幸福感

建设新时代文明实践中心,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根的重大举措,是推动乡村全面振兴、满足农民精神文化生活新期待的战略之举。去年以来,陕西省渭南市积极建立县实践中心、镇实践所、村实践站“三级机构”,开展传思想、传道德等“五传活动”,使居民在参与中得到实惠,获得精神滋养。 (B1版)